

С историей Омской области связаны судьбы многих знаменитых сибиряков, родившихся на берегах Иртыша, работавших здесь в разное время и оставивших свой след не только на территории Омского, но и Павлодарского Прииртышья. Наши области – соседи по Иртышу, и сопредельные территории постоянно изучались экспедициями, одиночными путешественниками и исследователями.

До 1920 года, когда Павлодар



Г.Х. Гасфорд

и Павлодарский уезд, администрации подчинялись властям, находившимся в Омске, за период деятельности многих сибирских губернаторов происходили постоянные поездки в Казахскую степь и посещения многими чиновниками прииртышского казачества. Одним из ярких примеров такого интереса к нашему бухольц, который известен в ис-

ЗНАМЕНИТЫЕ ОМИЧИ В ПАВЛОДАРСКОМ ПРИИРТЫШЬЕ

ко-что публиковали в отчетах об увиденном в этих местах. Известен, например, приезд Западно-Сибирского Степного генерал-губернатора Е.О. Шмидта в Павлодар и Ермак в 1914 году на открытие Воскресенской железной дороги межу пристанью на Иртыше и Экибастузскими угольными копями. На фотоснимке Д. Багаева среди свиты железнодорожного и местного начальства отчетливо видны губернатор и жители, стоящие у классного пассажирского вагона и большого куска экибастузского угля.

Кроме административных начальников, из Омска в наши края часто приезжали исследователи и путешественники, ученые и краеведы, многие из них были политическими ссыльными. Так, польский демократ и поэт Адольф Янушкевич, из числа польских повстанцев 1830 года, служивший канцеляристом в Пограничном управлении «Области сибирских киргизов» с 1841 года, предпринял по заданию управления по-

ра, П. Палласа, А. Гумбольдта, Х. Барданеса, Г.С. Карелина, Г.Н. Потанина, М.В. Певцова, Л.П. Семёнова, Ф.Н. Усова, Г.Е. Катанаева и многих других.



П.Л. Драверт

Большинство исследователей и путешественников двигавшихся из Омска на Павлодар и Семипа-

в В двадцатом столетии омские ученые и краеведы продолжали исследовать Павлодарское Прииртышье. Среди ботаников Омска было известно имя М.М. Сиязова, совершившего поездки по Иртышу в Казахстан и на Алтай для сбора образцов трав. В 1910-1913 годах Сиязов посетил горно-лесные районы Баянаула и Каркалинска, собрав здесь ценные сведения по растениям, включенным им в список сибирской флоры.

Среди омских преподавателей сельскохозяйственного института был известен еще один омич – геолог и поэт П.Л. Драверт (1879-1945). Поселившись в Омске в 1918 году, он остался в этом городе и проводил свои исследования не только в районе Омска, но и далее, уже в пределах Казахской республики. В 1925-26 гг. он совершил научные поездки в Баянул и Каркалинск, где занимался изучением выветривания местных гранитов. Он обнаружил безымянный грот на берегу озера Джасыбай с какими-то

заданию Омского музея он делает выезды в Казахстан в 1927 и 1930 годах. Удачным для сбо-



А.Ф. Палащенков

ра материалов был 1930 год, когда он в составе павлодарской экспедиции Осоавиахима вместе с фотографом-краеведом Д.П. Багаевым и группой сподвижников совершил этнографическую поездку в Павлодарский и Баянаульский районы Павлодарского округа для сбора образцов и зарисовок казахских национальных орнаментов с ковров, мебели и украшений.

И в послевоенное время омские ученые и краеведы посещали нашу область не один раз.

Остановимся на писательнице М. Юрасовой, жившей тогда в Омске. Она в годы освоения целины побывала в городах Казахстана, том числе и в Павлодаре, собирая материал для книги «Гуть реки» (1958 г.). В особенности омских ученых и исследователей интересовало место пребывания И. Бухольца.

Первым, кто после войны

который известен как Притышья тем, что был основателем Ямышевской крепости у соленого озера Ямыш в 175 году. Омские ученые и краеведы очень подробно описали находящимся ныне на территории Павлодарской области. Практически все начальники земских пограничных линий в XIX веке и сибирские губернаторы, в том числе и генерал-губернаторы Степного края, не один раз бывали в крепостях и станицах между Железинской и Ямышевской крепостями. Так, известный Иван Иванович ШПРИНГЕР, став командующим войск в Сибири в 1736 году, проследовал верхом по Иртышу до Ямышевской крепости, где пробыл до весны 1784 года. Один из атаманов Сибирского казачьего войска и первый начальник Омской области в 1823-35 гг. С.Б. Броневский (1786-1858) неоднократно совершал поездки по Казахстану и Притышью, а в 1833 году заехал в новую станицу Баянаульскую, где изучал жизнь и быт местного казачества, а также состояния казахских султанов и биев,ющих управлять новым Баянаульским внешним округом. Все последующие губернаторы Омска – Г.Х. Гасфорд, Н.Г. Чаколов, Г.А. Колпаковский, И.П. Надаров, Е.О. Шмидт и другие делали визиты в соседние уезды и города, что-то записывали,

ездку в казахскую степь для проведения переписи скота. Он побывал тогда во многих аулах Баянаульского внешнего округа, заезжал в Коряковскую станицу (наш нынешний Павлодар), вел записи и дневники. Опираясь на них, позже казахстанские исследователи составили книгу.

Омск на протяжении более двухсот лет был центром всей об-



М.М. Сиязов

щественной и научной жизни тогдашней Сибири. Именно здесь был открыт первый в этом регионе отдел Императорского Русского географического общества. Из Омска вверх по Иртышу следовали научные экспедиции Г. Миллером.

латинск, не просто проезжали эти территории, но и останавливались на определенное время, описывали природные и исторические особенности региона. Особенно их интересовал быт степных кочевников-казахов и жизнь казаков-станичников, а позже – крестьян-переселенцев. Наш земляк Ф.Н. Усов, полковник и статистик казачества, не раз приезжал в станицы и поселки Павлодарского уезда для сбора материала к своей книге.

Группа омичей приняла участие в знаменитой экспедиции Ф.В. Щербина (1849-1936), который в ряде уездов Акмолинской и Семипалатинской областей в конце 90-х годов XIX века проводил обследование земель, в том числе и Павлодарского уезда в 1897 году. В этой экспедиции работали не только омские русские исследователи – И.Ф. Гусев, Л.К. Чермак, но и казахи – А. Букейханов.

Среди омичей конца XIX и начала XX века был известен педагог и краевед А.Н. Седельников (1876-1919), который совершил путешествие вверх по Иртышу до Павлодара, Лебяжьего и Пятирыжска для сбора сведений в книгу по описанию нашего Отечества. Собранный и обобщенный им материал вошел в 16-й и 18-й тома, причем восемнадцатый том – «Киргизский край» - почти полностью описан одним А.М. Седельниковым.



Е.А. Клодт

письменами. Найденные им в гроте надписи были описаны в статье, опубликованной в 1930 году. Позднее, в 60-х годах, директор Павлодарского краеведческого музея, художник-краевед И.В. Лагутин назвал этот грот именем Драверта, дабы отметить его мемориальным знаком. С тех пор в местной печати и литературе этот грот с писаницами называется «гротом Драверта».

Вслед за Дравертом наши места посещает еще один знаменитый омич, художник-архитектор Е.А. Клодт (1876-1937).

Е.А. Клодт работал в Омском художественно-промышленном институте, занимался рисованием и резьбой. Особенно его интересовали народные орнаменты. По

занялся этим вопросом, был директор Омского краеведческого музея А.Ф. Палашенков (1866-1971). Он дважды, в 1962 и 1964 гг., побывал в Ямышево и проводил там изыскательские работы в поисках остатков лагеря Бухольца. В начале 80-х годов в здешних местах побывал доктор географических наук, ученый из Омского сельхозинститута Д.Н. Фиалков. Впервые произведенная аэрофотосъемка дала положительный результат: остатки лагеря И.Д. Бухольца были найдены. Материал своих исследований Фиалков опубликовал в одном из институтских сборников научных трудов.

В этой статье, конечно, упомянуты далеко не все имена знаменитых омичей – администраторов, исследователей, краеведов и путешественников. Но работа по пополнению этого списка ведется, мы тщательно, по крупицам, собираем все, что имеет отношение к нашей области со стороны омичей. Тесные узы сотрудничества и взаимного общения не слабеют, хотя сейчас мы – два разных государства. Подтверждение этому – участие омских краеведов и ученых в наших научно-практических конференциях, проводимых в Павлодарском историко-краеведческом музее им. Г.Н. Потанина.

Эрнест СОКОЛКИН